

# Под сенью старинного парка

**В преддверии Дня основания Сестрорецка, который будет праздноваться в этом году 22 сентября, в адрес редакции приходят письма жителей и гостей, в которых предлагаются самые различные проекты по благоустройству нашего города, а также рассказывается об интересных страницах сестрорецкой истории.**



**Отрывок из письма Владимира Михайловича Григорьева, на более чем десяти страницах подробно описывающего историю основания парка «Дубки», мы сегодня публикуем. И если читателей заинтересует эта тема, то в следующих номерах газеты обязательно выйдет продолжение замечательной истории.**

Уважаемая редакция, здравствуйте!

Приятно, что наш старый парк «Дубки» с каждым годом возрождается, становится все краше и прелестней, несмотря на драматические моменты в его истории. Очень много страдали и страдают «Дубки» от природных явлений, особенно

но, от наводнений. Многие жители не раз становились свидетелями, как под водой оказываются большие площади парка. Вода может подниматься на столько, что затопленной становится «Петровская аллея» (особенно там, где она идет за мостом через канал, соединяющий «Лагуну» и Голландский сад). В пониженных местах аллея «Капитана Алмазова», что идет дам-

бою вдоль взморья от Голландского сада до главной аллеи, тоже часто бывает размыта. Во время декабрьского наводнения 2011 года вода дошла почти до новой детской площадки, остановившись лишь недалеко от конюшен.

Подобные наводнения случались и раньше. Например, в 1721 году (то есть за год до составления Генерального плана и начала активных работ в парке) произошло довольно сильное наводнение. Вот как его описывает придворный герцога Гольштинского Берхгольц: «... со всех сторон плыло такое огромное количество дров, что можно в один этот день наловить их на целую зиму...».

Тем не менее, и после значительных наводнений, парк вновь и вновь приводился в порядок. Как отмечается в документах Петровской эпохи, а именно в 1722 году, ровно 290 лет назад дамба, вероятно, после наводнения, требовала ремонта, поэтому «...надстраивалась в высоту и укреплялась».

Уже весной, после наводнения 1721 года в марте 1722-го рабо-



Сестрорецк · Sestroretsk  
Дубовая роща, Петра I (правильны).  
Forêt de chênes de Pierre I et ruines.

ты были возобновлены. На Дубковскую косу на шхерах привозились строительные материалы (камень, известняк, цемент, свинец и железо, доски и инструменты для создания Голландского сада»). Для работ в роще запрашивал их руководитель Алмазов 500 топоров и посадочный материал фруктовых деревьев.

Справедливости ради надо сказать, что работы в парке начались еще в 1717 году. Тогда здесь был построен небольшой попутный домик царя. В этом же году начались земляные и лесопосадочные работы. Для устройства «огорода», так в петровскую эпоху называли садово-парковые ансамбли, была привезена плодородная «черная земля», саженцы кустарников и деревьев. Здешняя дубрава была не столь уж и мала и совсем не молодая: в ней встречались 200-300-летние великаны.

Но по велению государя сразу же было подсажено еще две тысячи юных дубков. Зная характер царя принимать во всех своих начинаниях личное участие, сестроречане не сомневаются, что многие из них посадил государь, и некоторые великаны, поныне растущие в парке «Дубки», помнят руки великого самодержца.

К 1724 году обустройство голландского сада было практически завершено. В нем были огород, оранжереи, газоны, пруды, шпалеры. В саду были высажены каштаны, яблони, ильм, буксбом, грушевые и вишневые деревья, привезенные из Швеции. В центре квадратов с клумбами установлены скульптуры, окруженные небольшими деревцами.

Главные каналы сада имели ширину более 6 метров и были судоходными для небольших лодок. Мостов не было. Передвижение допускалось только речным (морским) транспортом, что было свойственно Петру I.

Вот так начинался наш парк. Может быть, его нынешнее руководство, а ведь директор парка В.Н.Анисимов является еще и депутатом Муниципального совета, подумают, как не только защитить «Дубки» от пагубных последствий наводнений, но и восстановят исторические каналы, Голландский сад, а в будущем, быть может, — и дворец Петра Первого. Это бы был замечательный подарок всем горожанам! Кстати, не помешало бы на аллеях парка установить побольше скамеек. Вот такой наказ!

**Владимир Григорьев,  
житель Сестрорецка**